机动调休、党员志愿服务队30分钟响应、排班方案精准对接不同需求……

# 把员工"心上事"变成企业"上心事"

本报记者 尹晓燕 本报通讯员 汪语盈 徐媛

子女高考需陪伴?"机动调休"让员工陪 考心愿成真;老人突发急症,子女不在身边怎 么办? 党员志愿服务队30分钟响应,跨越 170公里为员工家人打通"生命通道";夫妻 休假难同步? 两种排班方案精准对接不同员 工需求……中国石油天然气集团公司通过主 动破题、精准施策,把精力放到服务一线员工 与攻坚民生难题上,员工的烦心事正在化为 一件件暖心事,幸福感和凝聚力不断攀升。

#### 随身携带的笔记本

"书记,我儿子今年高考,能不能调一下 轮班?我想陪考。"6月5日,东方物探公司辽 河物探分公司采气服务中心内,视频监控室 员工周娟对中心党支部书记刘庭尉说。

"好,我记下了。"刘庭尉点点头,随即想 起什么,"我记得维护班李军的儿子今年也高 考吧?"他在笔记本上郑重地写下周娟的心 事。回到办公室,刘庭尉立即着手统计家有 高考、中考生的员工名单,并统一发布针对他 们的"机动调休"办法。

只要稍有空闲,刘庭尉便带着记录本深 入作业现场。他利用工作间隙与员工们谈工 作、唠家常,在拉近距离的同时,精准了解大 家的实际需求。笔记本上记载着员工们的难 事。对于紧急问题,他马上协调解决;对于长 远问题,则纳入规划逐步推进。

这个笔记本已成为梳理需求、服务民生 的宝贵"台账"。就医难?驻地在毛乌素沙地 边缘,距离最近的医院20公里。夏天,野外

"小支部"撬动基层治理大能量

社区获悉,该社区党委以"支部建在小区"为 切入口,把党建触角延伸到街巷楼栋之间。

通过构建"街道指导、社区统筹、小区自治"的 三级治理体系,该社区打造共建共治共享平

台,创新"党建+"治理模式,推动治理力量向

小区集结、资源向小区倾斜、服务在小区扎

根,让老旧小区在"共治焕新"中重获生机,

名党员组建"袖珍党支部"和党员先锋队,用 "小支部"撬动"大治理",织密"街道指导、社

区统筹、小区自治"的三级治理网络。此外, 南澳社区党委还探索出以"党建+"为核心的

共建共治新模式,推动社区功能从"服务居

民"走向"激活社区"。依托"书记带你游"短

视频矩阵,该社区打造南澳海胆粽、青圆仔、

艾果等非遗美食和海上龙舟文化等湾区特色

IP。春节、端午等节日期间举办舞麒麟贺岁、

海上龙舟赛等活动,吸引深港游客前来打卡。 与此同时,社区创新设置"微心愿"留言

墙,推行"爱心一条街"工作模式,链接社会资

源开展义剪、修伞、排查电路等"微服务",实 现居民需求"点单式"响应,服务群众600余 人次。党支部还建立"爱心超市"志愿服务积

分体系,居民可凭积分兑换服务或物品。南

澳社区还建立创客孵化工作室,与"游山玩

海"文旅团队等社会力量合作,孵化青年创业

团队、旅游推荐官、非遗文化队伍和新媒体达

人四类社群,培育本土青年人才。

澳社区党委选择"支部建在小区"—

面对外来建设者占比超八成、104栋历 史风貌建筑保护与活化并行的治理难题,南

"旧"空间焕发"潮"功能。

本报讯 (记者刘友婷 通讯员程志威 陈春兰)近日,记者从广东深圳大鹏新区南澳

解决好一线员工的实际困难,就是企业最好的思想政治工作。机动调休、党员志愿服 务队30分钟响应、排班方案精准对接不同员工需求……文中企业通过主动破题、精准施 策,把精力放到服务一线员工与攻坚民生难题上,员工的烦心事化为一件件暖心事,幸福

员工体力消耗大,偶有头晕、气喘的症状。中 心与榆林市神木市大保当镇医院积极沟通, 争取到每周一次的"上门微体检"

吃饭难?处理厂的工作特殊,维护作业 耗时长,"把压缩机重启一下,3个小时就过 去了,赶不上饭点。"员工徐亚男跟刘庭尉唠 嗑时随口提起。几天后,食堂开始为处理厂 员工提供餐品外带服务,让他们吃上热乎饭。

穿衣难?维护班老师傅张德洁反映,夏 季巡井巡线任务重,工服换洗勤,磨损快,常 常"上一套还在阳台滴水,下一套就又要洗 了"。今年夏天到来前,每人配发的工服数量 从两套增至4套。

"大家有事,第一时间想到的就是找我, 这是信任。"刘庭尉数着"台账"上的大小事, 自豪地说。

#### 服务热线解后顾之忧

"班长,我这两天搬家,跟您请个假!"5 月20日,新疆油田吉庆油田作业区页岩油采 油班员工霍焱拨通了班长王选瑞的电话,语 气带着歉意。他正从准东石油基地搬往乌鲁 木齐,工作量远超预期。

"搬家的事,不能忘了我们!"王选瑞既是 采油班长,也是党员志愿服务队准东片区组

长,挂断电话后,他立即召集队员,并驱车赶 往霍焱的家。卸车、搬运、组装、收纳……队 员们分工协作,挥汗如雨。在大家的齐心协 力下,仅用1天时间,霍焱的新家就被归置得 井井有条,温馨美好。

作业区与生活区相距170公里,一线员 工家中突发状况时往往鞭长莫及。为此,页 岩油运行维护中心党支部迅速行动——开通 1条党员服务热线,组建两支服务队,28名党 员志愿者化身"后勤兵"。他们践行"谁近谁 顶上"的原则,承担起水电维修、老人陪护等

此外,党支部还在页岩油井区搭建了一 个"戈壁暖心驿站",提供理发、衣物修补等多 种服务。员工孙超的父亲在准东石油基地家 中突然晕倒,孙超心急如焚。得知消息后,服 务队第一时间将老人送往医院,还安排专人 在医院照顾;员工温书峰家中漏水,服务队闻 讯而动,迅速修复漏水的暖气管,并将积水清 理干净。页岩油运行维护中心党支部打造 "170公里应急服务圈",精准解决员工群众

在党员阵地,员工建言献策留言板上贴 满了小贴纸,一句"有你们在,我们没了后顾 之忧!"道出一线员工的心声,更凝聚起实干

#### 获赞九成的倒休选项

"能'上20休10'真是太好了! 上班周期 调整后,我家的老人和孩子都能有人照顾。"6 月6日,长庆油田采油三厂大水坑作业区员 工刘艳对新的倒休模式连连称赞。

长庆油田采油三厂生产区域覆盖陕西、 宁夏两省区,大部分作业区分布在偏远的沟 壑梁峁间,很多员工路上往返就需要两天。

由于油田作息与一般企业双休制不同, 如何制定合适的调休规则,成为员工的"心头 事"。今年,采油三厂开展厂情民意大调研。 统计数据显示,员工反映的问题中,倒休问题 占比高达45%。厂党委拿到调研数据后,立 刻意识到这不是简单的工作安排问题,而是 关系到员工急难愁盼的民生大事。随即,由 生产运行部、工会、人力资源部组成的调研 组,深入12个作业区、37个井站,用了21天 时间面对面访谈员工,详细记录每个人的倒 休需求和家庭情况。

调查发现,员工诉求呈现明显的年龄特 点:年轻员工渴望更长的假期安排,方便学习 充电,中年员工则希望周期稳定。优化倒班 周期,便于解决"一老一少"不同的问题。

结合员工调休需求的差异,工作组在调 研和方案设计环节增加地域化细节,设计了 多套倒休方案,经过多次调研和试运行,确定 在"上30休15"的基础上,增加"上20休10" 的倒休模式,供员工选择。

通过积极引导、稳妥推行,员工对新的倒 休模式点赞率达90%以上,工作积极性高涨。 采油三厂厂长马宏说:"我们一直把员工的事 当成头等大事,员工幸福了,才更有干劲。"

"公益课堂"促稳岗就业

今年以来,山东省青岛市即墨区通过精准摸排需求、多元资源整合、全链条服务保障等 举措,构建"岗位需要+技能培训+技能评价+就业服务"一体化培训模式,开展电工、焊工、育 婴师、汽修等工种的公益性技能培训,实现以培训促就业,激活就业新动能。

图为11月5日,在山东省青岛市即墨区国立职业培训学校,学员们在老师的指导下参 加中式面点师培训。 本报通讯员 梁孝鹏 摄

"暖居工程"探索可持续、可复制的民生服务路径

## 从"从业之地"到"心安之所"

本报记者 赖志凯 本报通讯员 杨溢谦

"月租划算,离配送点就两公里,再也不 用每天骑电瓶车奔波一个多小时回郊区的租 处了。"外卖小哥张伟结束了一天的工作,回 到整洁明亮的6人间。房间里有24小时热 水、空调、阅读灯以及USB接口等设施。在 这里,"租得省心、住得舒心"。

在北京国贸CBD的璀璨夜景旁、距离中 国尊仅咫尺之遥,有一处为新就业形态劳动 者筑起的温暖港湾——"怡舍"。这里不仅地 理位置优越,更以亲民的价格和完善的设施, 成为新就业形态劳动者的安心居所。北京市 朝阳区双井街道党工委扎实推进"暖居工 程",以实际行动破解大城市中新就业形态劳 动者的居住难题,探索出可持续、可复制的民 生服务路径。

#### 凝聚工作合力

随着城市现代服务业的发展,新就业形 态劳动者成为超大城市运转的重要力量。然 而,在工作地点高度集中的同时,他们的居住

地却往往分散、偏远。"白天奔忙在核心区,晚 上回到远郊出租屋",通勤压力和生活成本困 扰着他们。

"双井街道在前期建设了分布广泛的全 时驿站,解决了'歇脚'的问题,但如何让小哥 们'安居',成了新的任务。"街道相关负责人 介绍说。

围绕这一新任务,双井街道党工委充分 发挥领导核心作用,将新就业群体住房保障 工作纳入重点任务。联动区级部门、辖区企 业等多方资源,在西大望路上开辟了"怡舍" 这一"第二阵地"。在工作地之上布局居住 地,这是街道将"服务半径"不断延伸的重要 尝试,也是党建引领下政企协作的创新成果。

"怡舍"的成功运营,是对新就业形态劳动 者住房保障工作的探索。未来,该街道将不断 优化住房保障和服务体系,通过"暖居工程"的 持续推进,让新群体逐渐成为社区老邻居,让更 多新就业形态劳动者在超大城市中找到家的温 度和归属感,真正实现共建共治共享格局。

#### 打造安心居所

双井街道从实际出发,摸清新就业形态

劳动者的数量分布、居住痛点与实际需求。 依托党建协调机制,联动多部门和企业开展 专项调研,聚焦租金承受力、通勤距离、基本 生活配套等关键问题,为实现"精准对接"奠 定基础。

"怡舍"暖居项目总建筑面积为6839平 方米,结合调研结果,项目规划208间房间, 可容纳1100人,每个房间均配备24小时热 水、空调、阅读灯、USB接口等基本设施,并 特别设计干湿分离卫生间和隐私帘,切实回 应了新就业群体对"租得省心、住得舒心"的 共性诉求。

在完善配套设施方面,"怡舍"项目不仅 注重生活便利,更加注重安全品质。这里有 人脸识别门禁、24小时保安值守、全覆盖监 控和烟感喷淋系统,还提供免费高峰班车往 返国贸、大望路等区域。共享厨房、洗衣房等 公共空间配置齐全,方便住宿者使用。

来自河南的保洁员李大姐说:"共享厨房 设备特别全,洗衣房也方便,在这儿生活省心 多了!"美团配送站王师傅也感慨道:"之前租 民房月租2000多元,现在不仅省钱,还能享 受这么多贴心服务。"

#### 全链条服务基本成型

"我们以'一人一册'方式为新就业形态 劳动者建立服务档案,聚焦他们的实际需 求,提供基础与专业服务。截至目前,已为 900多名新就业形态劳动者建档,并不断延 伸服务触角,组织开展服务150余场,累计 提供服务超2200人次。"双井街道负责人告 诉记者,街道已经构建起覆盖新就业形态劳 动者工作、生活、成长等多个环节的综合支 持体系。

这一体系始于"建站扎根",双井街道 以全时驿站为基,为新就业形态劳动者提 供歇脚充电、遮风避雨的首站温暖。进而 迈向"赋能成长",通过技能培训、职业指导 等服务,助力其职业发展与个人提升。再 进入"体系共建",以光彩公益基金为引擎, 推动管理服务升级,打造友好街区、友好园 区,形成系统化支持网络。最终抵达"安居 圆梦",以"暖居工程"破解居住难题,完成 新就业形态劳动者管理服务的一块重要拼 图,实现从"从业之地"到"心安之所"的深 层跨越。

## ( 心路

一辅导孩子就火冒三丈?

## 预留心理距离,静待花开

您好,虽然工作很忙,但我一下班总是挤出时间来辅 导孩子的学习。可是看着他磨磨蹭蹭,知错不改,一下就 火了,开始大声责骂,等冷静下来又很自责,如此恶性循 环,导致我常常失眠,不知道该如何改变。

#### 专家心解

张芃您好:

"不写作业母慈子孝,辅导作业鸡飞狗跳。"很理解 你的心情,家长辅导孩子着急上火是很普遍的现象。 从心理学上分析,这种情绪爆发的背后是有三种心理 陷阱——重复性愤怒、严重挫败感和恐慌性焦虑。

很多家长生气是因为孩子的错误是重复性的,而家长 使用的教育方式也是反复说教,由此质疑孩子的学习态度; 加上考试成绩不佳、跟其他孩子对比,家长愈发产生挫败 感;潜意识里更会担心孩子的学习能力和智力发育水平影 响未来的升学、就业,对未知的恐慌又加重了莫名的焦虑。

要想解决问题家长就要认识到,生气和责骂对提高 孩子的学习无济于事。自己伤了身体,孩子伤了自尊,结 果是双输。为了有效应对在辅导孩子作业时情绪失控的 问题,家长可以采取一些策略。

首先,家长必须调整自己的心态,接受孩子面临的困 难和挑战。家长过于在意孩子的学习、过度干涉,反而会 阻碍孩子的自主学习节奏,增加了不必要的紧张。家长 要了解孩子不同阶段的认知发展特点,多理解孩子为什 么会有那些表现。在孩子学习新知识时,多给孩子一些 时间去理解和消化。

其次,家长要提高自己的情绪调节能力,不能通过发 脾气来释放压力。研究发现,经常被打骂的孩子会增加压 力性激素的分泌,影响长期的记忆力和理性思考能力。通 过与专业心理咨询师的交流和沟通,家长可以更好地理解 自己的情绪和行为,并学会有效地应对压力和挑战。

此外,家长还要尊重孩子的学习方式和节奏,共同寻 找解决问题的方法。孩子的大脑发育、学习能力的培养, 需要包容、理解、轻松、支持性的教育环境,给孩子预留出 心理距离,才有成长空间。

所有为孩子学习过度焦虑的父母,都是在心理上没 有和孩子适度分离,把自己和孩子捆绑得太紧密。你需 要学会以享受过程代替追求结果,以强大的自信和耐心 静待花开。

### 金融系统宣传思想文化工作培训班举办

本报讯 为加强金融系统宣传思想文化人才队伍建设,日 前,中国金融思想政治工作研究会在福建举办金融系统宣传 思想文化工作培训班。

本次培训班聚焦强化思想政治引领、培育中国特色金融 文化、搭建学习交流平台等方面,围绕习近平经济思想在福建 的孕育与实践、中央苏区的红色金融、弘扬中华优秀传统文 化、做好新时代思想政治工作、政治能力提升等专题进行授 课,引导学员强化理论武装,提升专业素养。培训期间,组织 学员赴古田会议会址、红九军团长征出发地开展现场教学,重 温党的光辉历史,感悟伟大建党精神,深化对"思想建党、政治 建军"的理解;引导学员理论联系实际,结合岗位职责和机构 自身实际,研讨交流加强和改进思想政治工作、培育中国特色 金融文化的实践路径和经验做法。学员们表示,通过培训进 一步深化了对新时代思想政治工作目标任务的理解和把握。 理清了在金融企业开展思想政治工作的切入点、着力点和突 破点,增强了责任感和使命感,要把学习成果转化为履职尽责 的实际行动,切实提升工作质效,推动金融思想政治工作走深 走实。下一步,金融政研会将持续发挥思想政治引领作用,不 断健全金融系统宣传思想文化人才培养机制,加强金融行业 思想政治工作队伍的建设与人才储备。

### 党员"亮身份"确保隐患清零

本报讯 为应对秋冬季气候变化,侯马电务段充分发挥党建 引领作用,党员带头、支部攻坚,夯实铁路运输安全设备根基。

该段党委将责任体系与"党员责任区"深度绑定,在关键线 路、易受雨雪影响的低洼地段,划分出28个"党员网格化责任 区"。每个责任区由党员牵头,重点核查电缆箱盒防水密封、道 岔平台排水系统、信号机显示状态。党员们在凌晨天窗期、雨 后间隙加班巡查,确保"地段有人守、隐患有人报"。面对雨雪 可能引发的设备突发故障,各党支部联合安全部门建立"党员 应急响应专班",明确隐患处置"1小时响应、24小时闭环"机 制。职工教育培训中心党支部把"技术课堂"搬到雨后的作业 现场,党员技术骨干围绕"电缆绝缘接地不良检测"等实战课 题,手把手传授故障诊断技巧。10月上旬以来,已开展现场教 学6场,培训职工120余人次。针对季节性隐患,该段党委成立 3支"党员专项攻坚组"。信号技术科党支部党员梳理历年汛后 故障数据,制定"一设备一维护标准";信号试验室党支部党员 专班协调天窗时间,对12处高风险电缆井进行防水改造和接 地整治。党员骨干还在道岔密贴调整、轨道电路标调等关键环 节"亮身份、盯质量",确保隐患早发现、早清零。 (袁博)

### "党员服务队"护航产业发展

本报讯"五味子烘烤、烘干、脱粒都得用电,多亏了你 们。"日前,在卢氏县官道口镇南幽村华昱五味子产业有限公 司,企业负责人对上门走访的国网三门峡供电公司共产党员 服务队工作人员说。

华昱五味子公司拥有近千亩高标准五味子种植基地,走访 中,党员服务队工作人员详细询问基地生产状况及用电需求 情况,协助排查厂房线路设备安全用电隐患,发放安全、节约 用电宣传册及便民联系卡,并认真听取对供电服务的意见和 建议。近年来,该公司共产党员服务队通过优化电网结构、强 化运维管理、加强应急保障、做好贴心服务等措施,为当地经 济发展提供坚强电力支撑。结合地方特色和产业布局,该公 司深入谋划,因地制宜开展项目规划和储备,大力实施配电网 改造,不断优化辖区电网布局,提升供电保障能力。采用"人 工+智能"手段,利用无人机、红外监测仪、在线监控装置等,对 输、变、配电线路设备开展常态化巡查,密切关注电网运行状 态,加大风险隐患整治力度,提升供电可靠性。该公司还定期 走访企业及专业合作社,了解客户用电需求与困难,及时满足 企业用电需求。